

# 美国强压下，委内瑞拉与地区国家如何应对？



古巴集会声援委内瑞拉，抗议美国军事威胁。新华社照片

美国17日证实，美军日前在加勒比海域袭击了一艘“运毒潜艇”。据报道，这是9月以来美国至少第6次在委内瑞拉外海国际水域针对“贩毒船”采取军事行动。

数月以来，美国以“打击拉美贩毒集团”为由在委附近加勒比海域加强军事部署，委对此高度戒备，地区国家强烈谴责美霸权行径。有分析指出，美国以“缉毒”为名对委施压干涉背后有多重考量，地区国家应进一步加强团结，以集体行动维护自身主权。

## 1 委方高度戒备

近几个月来，美国以所谓“打击拉美贩毒集团”为由从政治、军事上施压委内瑞拉。美国先是以“涉嫌通过犯罪组织向美国输送毒品”为由，悬赏5000万美元缉拿委总统马杜罗，随后又以“打击拉美贩毒集团”为由，在委附近加勒比海域部署多艘军舰。9月以来，美政府相继宣布在委附近公海击沉5艘所谓“运毒船”、打死27名“毒贩”。

日前，美国对委施压再加码。据美媒报道，美军15日出动3架B-52轰炸机在委海岸附近盘旋飞行，美国陆军特种作战航空部队的直升机近日也在委海岸附近训练演习。另据报道，美政府目前已在加勒比海地区集结约1万名美军士兵、8艘军舰、1艘核动力潜艇和多架战斗机。

除军事部署外，特朗普15日说他已授权中央情报局在委开展秘密行动。马杜罗对此强烈谴责，表示拉美地区对此行径“不欢迎、不需要”。委外长希尔发布政府公报，指责特朗普授权中情局在委开展秘密行动违反国际法。

委内瑞拉对美方步步紧逼保持高度戒备。委国防部长洛佩斯近日表示，委内瑞拉必须做好充足准备，以应对“美方可能对委发动军事侵略”。本月初，委内瑞拉在全国范围举行特别军事演习，检验武装部队和民兵组织的指挥和通信能力。此前，马杜罗号召委民众加入民兵组织，并宣布启动“独立200计划”以组织协调各地方军队和民众力量，保护委石油化工、电力电信、码头、医院等重要设施。

## A

### 当前局势如何

兰德里亚尼纳现年51岁，他17日在马达加斯加高等宪法法院宣读誓词。兰德里亚尼纳表示，马达加斯加迎来“历史性转折点”，将“开启新篇章”。

记者在塔那那利佛市看到，首都局势目前总体平稳，各类生活物资供应充足，市场价格保持稳定，社会秩序正在逐渐恢复。白天，市区大部分商铺正常营业，宵禁措施也已正式解除。虽然街头人流和车流较平日仍显稀疏，超市内人流也较之前有所减少，但公共交通运行有序，居民日常出行正在逐步恢复。

自9月25日起，塔那那利佛等多座城市爆发大规模示威游行，抗议频繁发生的停水断电。10月11日，塔那那利佛南部一处精锐部队军营发生哗变，部分军人加入示威游行，要求总统安德里·拉乔利纳

下台。兰德里亚尼纳是该部队的一名指挥官。

13日晚，拉乔利纳通过社交媒体发表视频讲话，称自己因人身安全遭受威胁，已转移至“安全的地方”。

14日，兰德里亚尼纳在总统府宣布正式接管国家政权。他宣布暂停使用现行宪法、解散除国民议会外所有主要公共机构，并开启最长两年的政治“过渡期”。拉乔利纳同一天发表声明，谴责部分“叛军派系”“政变和颠覆宪政秩序的企图”，并强调自己仍在“全面履职”。

马达加斯加曾是法国殖民地，1960年独立。有媒体报道称，拉乔利纳已于12日乘坐法国军机离开马达加斯加。

## B

### 动荡为何爆发

马达加斯加是非洲东南部印度洋岛国，隔莫桑比克海峡与非洲大陆相望，其

## 2

### 美国多重意图

美国多次强调在委附近海域增加军事部署是为了“缉毒”，但美国缉毒署近年报告显示，委内瑞拉并非流入美国毒品的主要来源地。多国媒体和分析人士认为，美国以“缉毒”为名在地区“秀肌肉”，背后有多重战略意图。

首先，企图在委国内制造混乱。马杜罗曾多次指责美国意图通过军事威胁在委实施政权更迭。委外长希尔发布的政府公报也指出，美方近日在加勒比海的军力部署很明显是想颠覆委政权并攫取委石油资源。

法国《费加罗报》文章说，美国在委附近海域部署的军事力量远超缉毒所需，其真实目的或是为了推动委政权更迭。中国现代国际关系研究院拉丁美洲研究所副研究员吕洋认为，美国试图以军事威胁和经济制裁使马杜罗政府深陷

## 3

### 地区多国谴责

长期以来，美国一直将拉美视为“后院”，通过军事行动、经济制裁等方式粗暴干涉拉美国家内政。如今美国以“缉毒”为名奉行“门罗主义”，对委施压干涉，引发地区多国强烈谴责。

在9月举行的第80届联合国大会一般性辩论期间，拉美多国领导人发声反对美国在地区内的军事部署和施压行径。巴西总统卢拉表示，世界其他地区已有军事干预引发严重人道灾难的教训，拉美必须避免重蹈覆辙；玻利维亚总统阿尔塞点名美国在地区的军事部署“是新殖民主义的回潮”。

美国近日授权中情局在委秘密行动更是引发拉美多国谴责。巴西执政党劳

工党16日发表声明，强烈谴责美国此举违反国际法、侵犯委主权，不可接受。同日，古巴国家主席迪亚斯·卡内尔在社交媒体发文对马杜罗和委人民表达支持，呼吁团结；墨西哥总统辛鲍姆也表示，墨西哥反对任何形式的外部干涉。

委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学院教授德尔加多认为，“门罗主义”的阴霾一直笼罩在拉丁美洲的土地上，今天被美国围困的是委内瑞拉，明天就可能是地区其他国家。“针对美国的霸权主义行径，拉美国家加强团结至关重要。只有以集体行动维护自身主权、对外部胁迫，才能有效打破美国控制拉美的图谋。”新华社加拉加斯10月17日电

# 马达加斯加现在怎样了？

## C

### 局势怎么发展

在兰德里亚尼纳宣布接管国家政权后，非盟已宣布中止马达加斯加成员国资格，并与南部非洲发展共同体一道表示将向马达加斯加派遣调查团。

非盟16日发表声明说，非盟正推动马达加斯加各方展开真诚而具有建设性的对话，以促进国家和平、恢复宪政民主秩序。

兰德里亚尼纳17日在宣誓就职讲话中表示，真诚邀请国际社会参与马达加斯加重建，希望在“建设性、真诚和公平”对话原则基础上推进双边和多边合作。

马达加斯加政治学家菲利普·拉扎纳纳认为，政治解决方案必须来自马达加斯加国内，以维护过渡进程的公信力。实际上，这并不是此次发动哗变的部队第一次参与政变。16年前，该部队也加入了反对时任总统马克·拉瓦卢马纳纳的反政府抗议浪潮，当年的政变领导者正是此次被要求下台的拉乔利纳。经南共体多轮斡旋，2011年9月，马主要政治派别签署解决危机路线图。2013年底，马举行总统选举。

据新华社塔那那利佛10月18日电